

«УТВЕРЖДАЮ»

Проректор по научной работе
ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский
государственный университет»,

доктор химических наук,
профессор С. П. Туник



« 27 » ноября 2015 г.

**ОТЗЫВ
ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ**

**ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный университет»
на диссертацию «Финансовое проектирование секторального взаимодействия
хозяйствующих субъектов российской экономики в условиях реиндустриализации»,
представленную СЕЛИВАНОВОЙ Ксенией Марковной в диссертационный совет Д
212.081.29 при ФГАОУ ВО «Казанский (Приволжский) федеральный университет»
на соискание ученой степени кандидата экономических наук
по специальности 08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит**

Актуальность темы диссертационного исследования.

Одним из наиболее важных аспектов развития экономики Российской Федерации является эффективное взаимодействие финансового и реального секторов экономики. В условиях государственной политики, направленной на реиндустриализацию, проблема секторального взаимодействия становится наиболее актуальной, и ее эффективное решение определяет прогрессивность развития национальной экономической системы. Необходимость расширения долгосрочного ресурсного рынка обуславливает возможность ускорения перехода к инновационному типу экономического развития.

Современная российская практика свидетельствует о низком уровне ориентации финансового сектора на цели развития промышленности. Наблюдается несовпадение в уровне и скорости развития, рентабельности, способности привлечения необходимого объема ресурсов. Большую роль в решении указанных проблем играет банковский сектор, который обладает значительным объемом долгосрочных ресурсов, способных обеспечить процесс реиндустриализации.

Следует отметить, что в экономической науке вопросы финансового проектирования секторального взаимодействия в условиях реиндустриализации изучены недостаточно полно, что также свидетельствует о практической значимости исследования. Настоящая работа представляет собой своевременно проведенное комплексное

исследование финансового проектирования секторального взаимодействия хозяйствующих субъектов российской экономики в условиях реиндустриализации.

Целесообразным является изучение факторов развития секторального взаимодействия хозяйствующих субъектов России, повышения объемов долгосрочного ресурсного рынка, создания условий реиндустриализации экономики. Важной особенностью современного этапа экономического развития является рассогласованность развития финансового и промышленного профиля страны, преодоление секторальных диспропорций финансирования, ограниченность долгосрочного ресурсного рынка.

В современных условиях требуется создание новых механизмов, способствующих сближению секторов экономики, стиранию системных противоречий, созданию кластерных технологий, ориентацию финансового сектора на цели реиндустриализации.

В связи с этим проблема финансового проектирования секторального взаимодействия в условиях реиндустриализации приобретает особую остроту. Необходима научная разработка алгоритмов финансового проектирования, устранения противоречий взаимодействия, анализ современных инструментов финансирования в целях развития экономических систем.

Согласно вышеизложенному, тема диссертационного исследования, выбранная соискателем, является актуальной и представляет интерес, как с теоретической, так и практической точки зрения.

Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.

Обоснованность выводов и рекомендаций, содержащихся в диссертации, подтверждаются глубоким анализом исследований отечественных и зарубежных авторов по проблемам взаимодействия финансового и реального секторов экономики, использованием внушительного объема статистического материала.

Соискателем проработан список научно-методической литературы по теме диссертационного исследования, состоящий из 159 источников, в том числе 28 на иностранном языке.

Результаты диссертационной работы Селивановой К.М. достаточно полно представлены в выступлениях на международных, всероссийских, региональных научных конференциях, а также в 20-ти опубликованных работах по теме диссертации.

Также исследования апробированы при выполнении работ по грантам Российского гуманитарного научного фонда, Российской академии наук совместно с Фондом «Финансы и развитие».

Оценка содержания и завершенности диссертационной работы.

Диссертация имеет стройную структуру, исследование проведено последовательно и логично, теоретические и практические положения аргументированы. Работа состоит из введения, трех глав, заключения, библиографического списка использованной литературы и приложений.

В первой главе работы определены теоретико-методологические основы и предпосылки взаимодействия финансового и реального секторов экономики в условиях реиндустриализации (с. 15-26).

Во второй главе работы проведена диагностика процессов взаимодействия банковского и реального секторов экономики России и ее регионов.

В третьей главе работы автором спроектированы эффективные формы взаимодействия финансового и реального секторов экономики в условиях реиндустриализации.

Рассматривая качество выполненной работы можно говорить о высоком уровне теоретической и практической подготовки автора. Тема диссертации раскрыта достаточно целостно и полно.

Исходя из вышеуказанного, достоверность представленных материалов сомнений не вызывает; отмечается системный и глубокий подход автора к изучаемой проблематике.

Новизна научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.

Диссертантом разработан алгоритм финансового проектирования секторального взаимодействия с учетом циклов экономической конъюнктуры, а также выявлены факторы синхронизации (темп роста выручки, уровень инноваций, охват национального рынка, использование всех возможностей рынка), рассогласованности (уровень инноватизации отрасли, прибыльность, конкурентное напряжение в отрасли, импортозамещение, конъюнктура рынка и сопротивляемость кризису) и прорывного секторального взаимодействия (объем инвестиций в основные фонды, темп роста выручки, уровень инноватизации отрасли, охват национального рынка, сопротивляемость кризису) (с. 42-47).

На основе математических кластерных технологий с применением инструментов нейросетевого моделирования выявлены бизнес-модели долгосрочного секторального взаимодействия (с. 63-70).

Определены четыре бизнес-модели, две из которых ориентированы на долгосрочное секторальное взаимодействие.

Проведена оценка структурного перекося в системе эффективной интеграции финансового и реального секторов экономики России на эффектах сжатости, глубины и релаксации долгосрочного ресурсного рынка (с. 89-102).

Анализ указанных показателей в период с 2008 по 2013 год позволил сделать автору ряд выводов, в частности, о том, что нестабильность экономической конъюнктуры приводит к сужению долгосрочного финансирования более чем у 60% кредитных организаций, при этом отмечается наличие недоиспользованных ресурсов финансового сектора на всех стадиях развития экономики. Восстановление ресурсного рынка после кризисных явлений составляет два года.

Оценено государственное регулирование секторального взаимодействия, а также построены модели отраслевой интеграции (с. 109-114). Автором охарактеризованы инструменты денежно-кредитной политики Банка России, способные воздействовать на уровень долгосрочного взаимодействия банковского и реального секторов экономики, а именно операции прямого РЕПО, ввнутридневные и прочие кредиты. Построены алгоритмы финансового проектирования долгосрочного ресурсного рынка (с. 136-151). На основе строительной и сельскохозяйственной отрасли Республики Татарстан оценено и доказано положительное влияние от внедрения трансграничного кластерного взаимодействия.

Значимость полученных результатов для науки и практики.

Теоретическая значимость диссертационного исследования заключается в достигнутом уровне разработанности проблематики исследования финансового проектирования секторального взаимодействия хозяйствующих субъектов российской экономики в условиях реиндустриализации.

Научные результаты, полученные диссертантом, могут быть использованы практически при формировании эффективных форм взаимодействия банковского и реального секторов экономики, разработке мероприятий по финансовому обеспечению развития реального сектора экономики; при разработке и реализации мероприятий, направленных на развитие промышленной политики.

Основные положения и выводы диссертации могут быть применены в учебном процессе в преподавании курсов «Финансы», «Проектное финансирование», «Банковское дело» по направлению «Экономика».

Дискуссионные вопросы и замечания.

1. Отдельные результаты, полученные автором, носят постановочный характер и нуждаются в дополнительном подтверждении. Так, в работе исследовано секторальное взаимодействие хозяйствующих субъектов в соответствии с циклами экономической конъюнктуры (с. 45-49). В то же время в диссертации следовало подтвердить полученные выводы статистическими данными по секторам Российской Федерации.

2. В исследовании представлен авторский вариант финансово-экономической категории «финансовое проектирование секторального взаимодействия хозяйствующих субъектов», который применен диссертантом в отношении взаимодействия финансового и промышленного секторов экономики. Признавая новизну представленного толкования данной экономической категории, следует отметить необходимость раскрытия инструментов финансового проектирования и механизмов его практического применения в условиях реиндустриализации.

3. В диссертации автором сделан вывод об эффективности внедрения механизма трансграничного кластера в системе секторального взаимодействия. Одновременно в работе на стр. 115–118 отмечается, что наиболее перспективным механизмом взаимодействия финансового и реального секторов экономики является взаимодействие на основе государственно-частного партнерства. Требуется пояснение авторской позиции, которая в данном вопросе носит противоречивый характер.

4. В третьей главе работы рассмотрен контрциклический фактор, с применением которого, согласно исследованию, будет определяться доля ресурсов банка, которая должна быть направлена на развитие кластера в условия нестабильной экономической конъюнктуры (стр. 142–143). На наш взгляд, следует дополнительно обосновать результаты внедрения контрциклического инструмента, ориентированного на создание предпосылок для сближения жизненных циклов банковского и реального секторов экономики.

5. Анализ степени разработанности проблемы в области секторального взаимодействия хозяйствующих субъектов, представленный в автореферате, свидетельствует об использовании в процессе исследования публикаций отдельных

авторов, которые не нашли отражение в списке использованных источников диссертационного исследования.

Заключение по работе.

В диссертационной работе К. М. Селивановой решена научная задача, имеющая важное значение для финансовой науки в области финансового проектирования и отвечает требованию п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842.

Диссертация носит самостоятельный характер, обладает внутренним единством, содержит новые научные результаты и положения, свидетельствующие о личном вкладе её автора в науку и отвечает требованию п. 10 «Положения о присуждении ученых степеней».

Основные научные результаты диссертации опубликованы в рецензируемых научных изданиях. Всего опубликовано 20 работ, в том числе в 1 монографии, 8 статьях в изданиях, рекомендуемых ВАК РФ для публикации материалов по кандидатским и докторским диссертациям, 3 статьях в журналах, индексируемых наукометрической базой данных Scopus. Таким образом, диссертационное исследование соответствует пп. 11, 13 «Положения о присуждении ученых степеней».

Автореферат отражает содержание диссертации и раскрывает ее основные идеи и выводы. На источники, указанные в библиографии диссертационного исследования, имеются ссылки, что свидетельствует о его соответствии п. 14 «Положения о присуждении ученых степеней».

Наиболее существенные результаты исследования, обладающие научной новизной, соответствуют п.3.25. Финансы инвестиционного и инновационного процессов, финансовый инструментарий инвестирования; п.3.5. Управление финансами хозяйствующих субъектов: методология, теория; п.10.9. Специфика финансирования банками инвестиционной деятельности предприятий различных отраслей и организационно-правовых форм; п.10.10. Финансовые инновации в банковском секторе Паспорта ВАК РФ специальности 08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит.

В целом, диссертация на тему «Финансовое проектирование секторального взаимодействия хозяйствующих субъектов российской экономики в условиях реиндустриализации» соответствует всем требованиям, установленным «Положением о присуждении ученых степеней», утвержденным Постановлением Правительства

РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор – Селиванова Ксения Марковна – заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит.

Отзыв ведущей организации подготовлен д.э.н., профессором Б. И. Соколовым, обсужден и одобрен на заседании кафедры теории кредита и финансового менеджмента ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный университет» 18 ноября 2015 г., протокол № 16.

Заведующий кафедрой
теории кредита и финансового менеджмента
ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский
государственный университет»,
д. э. н., профессор

 Иванов Виктор Владимирович

Контактные данные:

ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный университет»

Почтовый адрес: 191123, г. Санкт-Петербург, ул. Чайковского, д. 62, ауд. 212

Телефон: +7(812) 272-78-21

Факс: +7(812) 273-40-50

E-mail: viktor.ivanov@spbu.ru

